STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Antonia Mertsching (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/9861
Thema: Fragen zum Aus-/Neubau der sogenannten Spreestrafle

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Mit dem Ausbau der KreisstraRe K 9281 soll kiinftig eine noch fehlende Ost-
West-Verbindung zwischen den Industriestandorten Schwarze Pumpe und
Boxberg geschaffen werden. Im Landkreis Gorlitz und Bautzen liegen mit dem
bereits erfolgten Ausbau von angrenzenden Abschnitten wesentliche Voraus-
setzungen vor.

Die Herstellung des Baurechts fur den noch fehlenden Abschnitt der K 9281
(SpreestralRe) erfolgt derzeit im Rahmen eines Planfeststellungsverfahrens.
Gemald Sachsischem StralBengesetz (SachStrG) ist der Landkreis Bautzen
der zustandige Stral3enbaulasttrager.

Frage 1: Wie hoch wird das Potential zur Nutzung der Werksbahnver-
bindung fir den Schwerlastverkehr zwischen dem Industrie-
park Schwarze Pumpe und dem Kraftwerksstandort Boxberg
eingeschatzt?

Die Frage zielt auf das wirtschaftliche Potenzial einer Werksbahnverbindung
zwischen dem Industriepark Schwarze Pumpe und dem Kraftwerksstandort
Boxberg ab.

Gegenwartig sind die schienenmalligen Verbindungen zwischen dem In-
dustriepark Schwarze Pumpe und dem Kraftwerk Boxberg als Kohle-
bahnverbindungen vorhanden. Eine mit der Frage bezweckte Neunutzung
kann nicht beantwortet werden, da die bisherige Nutzung die Aufnahme von
Schwerlastverkehr ausschlief3t und die Verwirklichung der nun in den Raum
gestellten Variante einer komplett neuen Grundlage bedarf. Die abstrakte
Einschatzung eines Potentials fur eine bislang so nicht vorgesehene
Nutzungsform ist zum gegenwartigen Zeitpunkt spekulativ.
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Frage 2: Welche Umleitungsmdglichkeiten inkl. km-Anzahl fur den Schwer-
lastverkehr bestehen, um die Einwohner*innen der Gemeinden
Spreewitz, Neustadt und Burgneudorf zu entlasten?

Fir die Beantwortung der Frage ist die Umleitungsfuhrung fir die Gesamtstrecke vom
Knotenpunkt S 130/K 9281 bis zum Knotenpunkt B 97/S 130 zu betrachten. Fur eine
Umleitungsstrecke des Schwerlastverkehrsanteils kommt dafir aktuell nur eine Ver-
kehrsfuhrung nordlich der Gemeinde Spreetal (Uber S 126, L 87, B 156, B 97) in Frage.
Diese Umleitung umfasst vom Knotenpunkt S 130/K 8291 bis zum Knotenpunkt
B 97/S 130 eine Strecke von rd. 32 km gegenlber einer Lange der Direktverbindung von
rd. 11,0 km.

Eine sudliche Umleitung ist aufgrund der Hohenbeschréankung der Eisenbahnbriicke
Uber die Staatsstrafle S 108 zwischen Lohsa und Riegel (6stlich des Knotenpunktes
S 108/K 9218) nicht bzw. noch weiter stdlich nur mit einer gegentber der nérdlichen
Umleitung unverhaltnismaRig grofRen Streckenlange maglich.

Frage 3: Inwieweit wird oder wurde eine Tempobegrenzung auf 30 in Neustadt in
Erwagung gezogen, um die Einwohnerinnen und ihre Hauser von Larm
und Stral3envibration zu entlasten? Bitte entsprechend erlautern.

Fir die Anordnung von Verkehrszeichen auf der S 130 in Neustadt/Spree ist die Untere
StralBenverkehrsbehdrde des Landkreises Bautzen zustandig. Bisher wurde beim Land-
kreis Bautzen kein Antrag fir eine Geschwindigkeitsbeschrankung auf 30 km/h gestellit.
Aufgrund dessen wurde diese von der Verkehrsbehorde des Landkreises bisher nicht
geprift.

MalRnahmen aus Larmschutzgrinden sind mdglich, wenn vorgegebene Larmgrenzwerte
Uberschritten werden. Die tatsachlichen Larmwerte sind durch den zustandigen Stral3en-
baulasttrager zu berechnen. In Neustadt/Spree ist fiir die S 130 der Freistaat Sachsen,
vertreten durch das Landesamt fiir StralRenbau und Verkehr (LASuV), zustandig.

Erschitterungen treten durch schadhafte Fahrbahndecken auf. Dem LASuV sind dies-
bezlglich keine Beschwerden bekannt.

Frage 4: Ist ein Radweg beim Aus-/Neubau der sogenannten SpreestralRe vorge-
sehen? Wenn nein, warum nicht?

Gegenwartig gibt es bereits an der Spreestralle K 9281 (Landkreis Bautzen) den
Froschradweg und an der K 8481 (Landkreis Gorlitz) den Spreeradweg, welche in
Neustadt/Spree miteinander verknipft sind. Im Bereich der Landkreisgrenze Bautzen
(K 9281) und Gorlitz (K 8481) gibt es keinen zur Kreisstral3e parallel verlaufenden
Radweg.
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Abb.: Froschradweg und Spreeradweg

Aktuell wird fur den Liickenschluss der K 9281 das Baurecht im Planfeststellungsverfah-
ren hergestellt. Zustandiger StralRenbaulasttrager ist der Landkreis Bautzen. Die An-
tragsunterlagen des Landkreises Bautzen beinhalteten keine Radverkehrsanlagen. Es
wurden auch keine Tekturunterlagen aufgestellt, die eine Radverkehrsanlage zum Inhalt
hatte. Im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens hat eine Offentlichkeitsbeteiligung
stattgefunden. Die Entscheidung tber die Genehmigung der Antragsunterlagen wird die
Planfeststellungsbehérde nach Abschluss des Verfahrens treffen. Somit wird mit dem
Planfeststellungsbeschluss geklart sein, ob die Vernetzung des Spree- und Froschrad-
wegs ausreichend ist.

Entlang der K 8481 zwischen der Grenze zum Landkreis Bautzen und der B 156 existiert
ein straBenbegleitender Radweg. Dieser wurde mit Mitteln der RL KStB in Stand gesetzt.
Der Abschnitt zwischen B 156 und S 131 ist ohne Radweg und in der Radverkehrskon-
zeption (RVK) des Landkreises Gorlitz nicht vorgesehen. Eine glnstigere Verbindung ist
entlang der B156 (stralRenbegleitender Radweg vorhanden), um dann in die Ortslage
Boxberg/O.L. abzubiegen.

Mit freundlichen GriRRen
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